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ПРАВА ОСОБИ В АДМІНІСТРАТИВНИХ ПРАВОВІДНОСИНАХ

Незважаючи на відносно велику кількість 
як сучасних, так і минулих досліджень у сис-
темі адміністративного та публічного права, 
не можна вважати вичерпаною дискусію 
щодо адміністративної правосуб’єктності ін-
дивідуальних суб‘єктів. Відсутність єдиного 
підходу у цій сфері гостро ставить проблему 
вироблення сучасної концепції правового 
статусу учасників відносин, одним із сторін 
яких є суб’єкт із владними повноваження-
ми.

Необхідність перегляду багатьох науко-
вих позицій безпосередньої участі особи в 
адміністративних правовідносинах в умовах 
правової реформи та комплексної перебу-
дови відносин інституцій держави та грома-
дян, обумовлює актуальність цієї статті. 

Вагомий вклад у розробку проблем роз-
витку теорії прав особи в адміністративних 
правовідносинах здійснили такі вчені-пра-
вознавці як В.Б. Авер’янов, О.М. Бандурка, 
Ю.П. Битяк, І.П. Голосніченко, Р.А. Калюж-

ний, Л.В. Коваль, А.Т. Комзюк, В.К. Колпа-
ков, М.Ф. Орзіх, О.І. Остапенко, В.О. Селі-
ванов та інші вчені. 

Метою статті є визначення прав особи в 
адміністративних правовідносинах та їхнє 
значення в перебудові взаємовідносин дер-
жави та людини.

У сучасних виданнях недостатньо спеці-
альних монографічних праць з цього питан-
ня. Тому розпочнемо із радянського видан-
ня класика-адміністративіста радянського 
періоду Г.І. Петрова. Він у своїй праці «Со-
ветские административно-правовые отно-
шения» показує дві концепції адміністра-
тивних правовідносин, що, на наш погляд, 
актуальні й сьогодні.

Перша позиція заснована В.І. Кобалев-
ським і критикується як така ,що запозиче-
на із так званого «буржуазного» права. Для 
неї характерно таке: 1) відносини виника-
ють у процесі державного управління; 2) 
мають в якості обов’язкового суб’єкта орган 
державного управління; 3) є відносинами 
влади-підпорядкування і характеризуються 
юридичною нерівністю їх сторін [1, с. 17].

Друга позиція виникла у 50-х роках ми-
нулого століття. Її характеристика наступ-
на: 1) адміністративні правовідносини ви-
никають у сфері державного управління; 2) 
можуть мати місце між усіма суб’єктами ад-
міністративного права в будь-якому їх поєд-
нанні; 3) діляться по співвідношенню прав і 
обов’язків учасників на дві групи: відноси-
ни, в яких одна сторона підпорядкована ін-
шій (відносини влади і підпорядкування), і 
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відносини, в яких сторони не підпорядкова-
ні один одному (відносини рівноправності) 
[1, с. 18-19].

Отже, ключові відмінності тут базуються 
у трьох показниках:

1. Існування адміністративних право-
відносин «у процесі» (лише у діяльності 
державних органів) та «у сфері» (ширше ба-
чення, засноване на можливості вирішувати 
суспільно-управлінські питання і поза дер-
жавним органом) державного управління.

2. Існування адміністративних право-
відносин лише за участі державного органу 
чи, можливо, і без його участі між іншими 
суб’єктами.

3. Відсутність у адміністративних відно-
синах принципу рівноправності або його 
наявність.

Ми утримаємося від оперативного реа-
гування на ці позиції, натомість порівняємо 
ці положення з тими, що наводяться у сучас-
них джерелах адміністративного права.

Так, у монографічному дослідженні 
щодо адміністративних правовідносин 
О.І. Харитонова наводить такі їх ознаки: 
1) адміністративні правовідносини вини-
кають у зв’язку із реалізацією завдань та 
функцій, повноважень виконавчої влади; 
2) пов’язані із сферою державного (пу-
блічного) управління; однією зі сторін 
адміністративних правовідносин висту-
пає офіційний чи уповноважений суб’єкт 
виконавчої влади; 3) вольова ознака ад-
міністративних правовідносин особлива 
(вони виникають за ініціативою або всіх 
суб’єктів одночасно, або виключно за іні-
ціативою державного суб’єкта); 4) спірні 
питання вирішуються не лише в судовому, 
а, головним чином, в адміністративному 
порядку (тобто, по суті, новими адміні-
стративними правовідносинами щодо того 
ж об’єкта, але за участю нового суб’єкта – 
органу вищого рівня); 5) при порушенні 
норм адміністративного права настає від-
повідальність не уповноваженого суб’єкта, 
а застосовує її уповноважений орган, по-
декуди за допомогою ініціювання нових 
адміністративних правовідносин; 6) адмі-
ністративні правовідносини виникають у 
контексті імперативного методу регулю-
вання та моделі «влада-підпорядкування», 

у якій першість зберігається державним 
органом [2, с. 154-159]. 

Відмітимо, що така позиція є дуже тен-
денційною: навіть згадані радянські автори 
передбачають існування адміністративних 
правовідносин без державного суб’єкта. З 
цього приводу підтримаємо позицію сучас-
ного вченого адміністративіста, зазначену 
щодо громадських об’єднань, оскільки, на 
наш погляд, вона у генеральному плані сто-
сується і фізичних осіб: удосконаленню нау-
ки адміністративного права сприятиме уре-
гулювання співпраці громадських об’єднань 
не лише з державними органами, але і без 
їхньої участі, якщо предметом взаємодії 
буде вплив на органи публічного управлін-
ня [3, с. 13-14]. 

Сумнівною є і пов’язання ініціативи 
щодо утворення адміністративних право-
відносин із державним суб’єктом. Для при-
кладу дослідимо відносини, що виникають 
з приводу отримання публічної інформації 
згідно з однойменним законом [4]:

1) ініціатива реалізації цього права нале-
жить особі;

2) досить часто державні органи блоку-
ють цю ініціативу [5];

3) за необґрунтовану протидію в реалі-
зації цього права настає відповідальність, 
встановлено додаткові важелі гарантування 
реалізації цього права [6].

Виникають риторичні запитання. В чому 
у наведеному прикладі проявляється ініціа-
тива державного суб’єкта адміністративних 
правовідносин? Де у цих відносинах про-
являється владний характер взаємодії дер-
жави та особи? Чия відповідальність буде 
наступати при порушенні у реалізації права 
особи на доступ до публічної інформації? Усі 
відповіді на ці запитання свідчать, що сучас-
ні правовідносини між особою та державою 
з приводу реалізації публічного управління 
є важливими в сенсі оновлення сутності ад-
міністративного права, урегулювання мето-
дології та практики цих відносин збагатить 
науку цієї публічно-правової галузі.

Таку ж позицію займає В.К. Колпаков, 
доводячи застарілість концепції правовідно-
син, заснованої на праві державного управ-
ління. Він зазначає, що теорія публічної 
адміністрації має принципові відмінності 
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від теорії державного управління як за юри-
дичним наповненням, так і за ідеологічною 
сутністю. Її становлення і визнання ставить 
крапку на спробах пристосувати радянське 
вчення про державне управління до док-
трини правової демократичної держави [7, 
с. 102]. Водночас додамо, що В.К. Колпаков 
у таких відносинах провідним суб’єктом 
називає державний орган, що наділений 
владними повноваженнями із вирішення 
зазначеного спору, тобто залишає місце для 
консервативної позиції відносин типу «вла-
да-підпорядкування». 

Нашій позиції ближче твердження А.О. Га-
лая, який вказує про ініціативу і право ви-
магати не уповноваженим органом (громад-
ським об’єднанням) від державного органу 
певних дій чи рішень, вказувати на прора-
хунки, ініціювати спеціальні заходи, перед-
бачені законодавством про інформацію та 
про громадську експертизу [8]. Як бачиться, 
такими ж повноваженнями, лише в дещо 
обмеженому вигляді, може бути наділений і 
громадянин (фізична особа), на підставі пра-
ва на звернення чи на доступ до публічної 
інформації, та й у інших адміністративних 
правовідносинах. 

Формуючи систему прав людини в ад-
міністративних правовідносинах, наведемо 
бачення такої системи у науковій літерату-
рі. Це неможливо зробити обґрунтовано без 
використання джерел з міжнародного і кон-
ституційного права [9; 10; 11; 12; 13, с. 145], 
які доречно дослідити у порівняльному ана-
лізі з усталеного переліку прав у науковій лі-
тературі з адміністративного права.

Ю.П. Битяк у згаданій праці відносить 
до адміністративно-правових такі три гру-
пи прав особи: 1) на участь у державному 
управління та соціально-політичну актив-
ність; 2) на одержання допомоги від відпо-
відних компетентних організацій; 3) на пра-
ва, що захищаються [14, с. 66].

Класифікацію прав особи в адміністра-
тивних правовідносинах здійснює і С.Г. Сте-
ценко, називаючи три групи прав: особисті, 
політичні та соціально-економічні [15, с. 96], 
проте детально їх не характеризуючи. 

Актуальним є погляд на систему прав 
особи в окремих якісних працях російських 
авторів. Так, Д.М. Бахрах у академічному 

підручнику з адміністративного права надає 
перелік основних прав громадян, які є скла-
довою частиною їх адміністративно-право-
вого статусу [16, с. 136-137]. 

Подібна систематизація адміністратив-
но-правових прав особи підтримується у 
праці російських вчених Б.В. Россінського 
та Ю.М. Старілова [17], звужений погляд на 
права особи виключно крізь призму прав 
громадян характеризує Ю.А. Тіхоміров 
[18].

Відмітимо, що вказаний російський під-
хід відмічається, з одного боку, ґрунтовніс-
тю у переліку прав особи, з іншого – деяким 
зарегулюванням нормами державно-право-
вого адміністративного права. Адже не зро-
зуміло, чому до прав особи в адміністратив-
них правовідносинах відносять права осіб, 
які вчинили злочин.

Деякі оригінальні позиції щодо форму-
вання системи прав особи відмічаються у 
спеціалізованих працях науковців.

Відмітимо класифікацію адміністратив-
них прав, яку проводить М.А. Бояринцева. 
Відповідно до сфери суспільних відносин, 
які підлягають державному управлінню, 
враховуючи закріплені в Конституції Укра-
їни основні види прав людини, зазначена 
авторка виділяє: 1) адміністративні права 
громадянина, які виникають з приводу ре-
алізації ним належних йому особистих (гро-
мадянських) прав; 2) адміністративні пра-
ва громадянина, які виникають з приводу 
реалізації ним належних йому політичних 
прав; 3) адміністративні права громадяни-
на, які виникають з приводу реалізації ним 
належних йому економічних прав; 4) адмі-
ністративні права громадянина, які вини-
кають з приводу реалізації ним належних 
йому соціальних прав; 5) адміністративні 
права громадянина, які виникають з при-
воду реалізації ним належних йому культур-
них прав [19, с. 132].

С.Г. Константий підходить до класифіка-
ції адміністративно-правових прав людини 
через призму адміністративного судочин-
ства. Він відмічає, що адміністративне судо-
чинство, а отже, і адміністративне право за-
хищає права фізичних та юридичних осіб у 
царині реалізації виконавчої влади та «вну-
трішньоорганізаційних» проявів управлін-
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ня в апаратах усіх видів органів державної 
влади [20, с. 162]. 

Отже, до дискусії чи розкривати пра-
ва громадянина чи людини, наша позиція 
прихильна до другого твердження, адже 
по-перше, адміністративне право у сучас-
ному світі урегульовує усі відносини, що 
притаманні публічному управлінню, тому 
формулювання переліку прав лише грома-
дян збіднює його інструментарій; по-друге, 
йому має бути притаманний комплексний 
універсальний підхід, що має на меті поєд-
нання усіх можливих прав особи; по-третє, 
у демократичній правовій державі до відно-
син публічного управління та захисту прав 
у адміністративних правовідносинах мають 
допуск не лише громадяни, але і інші кате-
горії фізичних осіб.

Співставлення названих прав людини 
в адміністративно-правових відносинах, як 
не дивно, дещо дисонує з тим переліком, 
що наводиться у міжнародних документах 
з прав людини. Юридична енциклопедія 
зазначає, що загальновизнаними в міжна-
родному праві фундаментальними правами 
людини, зокрема, є: право на життя; право 
на незастосування до особи тортур, насилля 
або іншого жорстокого чи принижуючого 
людську гідність поводження або покаран-
ня; право на недоторканність приватного 
життя, особистої і сімейної таємниці, захист сво-
єї честі й гідності, свободи совісті й віросповіда-
ння; право на судовий захист, правосуддя 
і пов’язані з ним інші процесуальні права 
тощо [21, с. 710]. Звернімо увагу, що цей 
перелік майже тотожний і системно відпові-
дає переліку прав людини, що відображені 
у Конвенції про захист прав людини і осно-
воположних свобод, проте Конвенція також 
захищає права на свободу думки, на ефек-
тивний засіб юридичного захисту, на осо-
бисту свободу і недоторканність, право на 
недискримінацію [22] та деякі інші. Загалом, 
відмічаємо, що Конвенція про захист прав 
людини і основоположних свобод сутнісно 
звужує перелік прав людини, що відобра-
жені в інших загальних міжнародних доку-
ментах, проте це звуження переважно (крім 
деяких прав) формулює права людини у від-
носинах з органами державної влади, тобто, 
сутнісно, – в адміністративних правовідно-

синах. Остаточному формулюванню перелі-
ку прав людини в адміністративних право-
відносинах за Конвенцією сприяла позиція 
авторського колективу праці, присвяченої 
діяльності органів внутрішніх справ [23]. 
Адже саме на ці органи, а також деякі при-
рівняні до них, найбільшим чином поклада-
ється зобов’язання щодо непорушення прав 
людини та, з іншого боку, вони є класичним 
органом виконавчої влади, що бере участь 
у значній кількості адміністративних пра-
вовідносин. Надамо перелік прав людини 
з цього джерела, а також деяких інших до-
тичних вказаній тематиці джерел подібного 
типу [24; 25; 26; 27], пристосувавши його під 
наше авторське бачення та зробивши уні-
версалізацію цього переліку щодо всіх орга-
нів виконавчої влади:

1. Право на життя, гідність та особисту 
недоторканність особи (дотримання прав 
людини під час застосування сили, заборона 
катувань та жорстокого поводження в діяль-
ності уповноважених державних органів, 
дотримання прав людини під час затриман-
ня й арешту).

2. Права на приватність, особисту пози-
цію та мирний протест (повага до особистого 
та приватного життя, право на об’єднання, 
свобода висловлення поглядів, віросповіда-
ння, право на мирне зібрання).

3. Права людини в адміністративній 
юрисдикційній діяльності уповноважених 
державних органів (право на ефективне 
розслідування випадків порушення прав 
людини та забезпечення відшкодування 
шкоди, заподіяної представниками держа-
ви; права людини при здійсненні оператив-
но-розшукової діяльності; права людини на 
стадії досудового, судового провадження та 
виконання судових рішень у адміністратив-
них справах та в інших справах, якщо таке 
виконання здійснюється органами виконав-
чої влади). 

Отже, сутнісно, система прав людини за 
Конвенцією про захист прав людини і осно-
воположних свобод є адресованим органам 
публічної адміністрації переліком благ та 
гарантій щодо недопущення обмежень прав 
людини. Він значно вужчий від загального 
переліку прав людини в адміністративних 
правовідносинах, адже мінімальним чином 
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зачіпає позитивні зобов’язання держави 
щодо реалізації державної влади через пра-
вові можливості окремої особи.

Таким чином, проведене дослідження 
прав людини в адміністративних правовід-
носинах дозволило нам дійти до таких ви-
сновків.

1. У сучасній правовій думці України 
щодо прав людини стикаються позиції те-
орій позитивізму (перелік прав визначаєть-
ся шляхом встановлення у конституції) та 
природнього права (характер сутності прав 
в розрізі їх природного і невідчужуваного 
походження). Актуальна для подальшого 
висновку також дилема щодо того, чи зміст 
прав має бути заснований на національно 
визначеному підході чи на концепції між-
народно-правових документів. В обох дис-
кусіях висновки подібні. Перші позиції зна-
йшли більше відображення в академічній 
та науковій літературі з адміністративного 
права, другі останнім часом все більше впро-
ваджуються у теорії права та конституційно-
му праві України. Автори-адміністративісти 
в більшості займають консервативну пози-
цію щодо поняття прав людини, подекуди 
базуючись на невідповідній концепції сучас-
ної демократичної правової держави пози-
тивістській позиції. Отже, адміністративне 
право у цьому контексті потребує модерні-
зації. 

2. Безпосередньо у регулюванні взаємин 
влади та особи у публічному управлінні в 
Україні також стикаються позиції так званої 
сильної держави (на прикладі авторитар-
ної радянської) схильні до обмеження прав 
людини, тоді як позиції сильного громадян-
ського суспільства мають на меті зменшити 
державний вплив на особу, дати їй важелі 
зворотного впливу. У цьому контексті пра-
вильним буде сучасну концепцію прав лю-
дини засновувати на теорії «егалітаризму», 
що передбачає існування суспільства з рів-
ними можливостями з управління і доступу 
до матеріальних благ усім його членами та, 
відповідно, має безпосереднє відношення 
до адміністративного права.

3. Для формулювання концепції прав 
людини в адміністративних правовідно-
синах має значення, як первинний фак-
тор, позиція інтересу особи. Відповідно, 

інтересом особи у публічному управлінні 
є реалізація та захист своїх суб’єктивних 
прав, участь у державній службі та службі 
у місцевому самоврядуванні, представни-
цтво і сприяння у матеріальних та проце-
суальних адміністративних правовідноси-
нах.

4. В адміністративних правовідносинах 
відображаються усі традиційні у теорії права 
класифікаційні групи прав людини: особис-
ті (громадянські) права, політичні, еконо-
мічні, соціальні, культурні права. Найбільш 
виразно при цьому проявляються такі пра-
ва людини, які в адміністративно-правовій 
теорії прийнято називати правами на участь 
у державному управлінні та соціально-по-
літичну активність. Ця група прав поєднує 
різні зазначені вище групи.

5. У традиційній дискусії чи розкривати 
права громадянина чи людини, наша по-
зиція прихильна до другого твердження, 
адже, по-перше, адміністративне право у су-
часному світі урегульовує всі відносини, що 
притаманні публічному управлінню, тому 
формулювання переліку прав лише грома-
дян збіднює його інструментарій; по-друге, 
йому має бути притаманний комплексний 
універсальний підхід, що має на меті поєд-
нання всіх можливих прав особи; по-третє, 
у демократичній правовій державі до відно-
син публічного управління та захисту прав 
у адміністративних правовідносинах мають 
допуск не лише громадяни, але й інші кате-
горії фізичних осіб.

6. При формулюванні визначення прав 
особи в адміністративних правовідносинах 
зазначимо важливі засади, що мають бути 
при цьому використані та недостатньо роз-
криті сьогодні у джерелах з адміністратив-
ного права: 

• свобода вибору форми реалізації 
своїх можливостей, невтручання з боку дер-
жави та обов’язку її через свій апарат забез-
печити реалізацію цих можливостей. Усі 
наведені ознаки характеризують ближчий 
зв’язок, ніж традиційне розуміння прав лю-
дини із відносинами адміністративного пра-
ва;

• універсальність, непорушність, не-
відчужуваність та рівність для усіх людей як 
властивості прав людини; 
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• право вимагати не уповноваже-
ним суб’єктом (особою, громадським 
об’єднанням) від державного органу певних 
дій чи рішень, вказувати про прорахунки, 
ініціювати спеціальні заходи, передбачені 
законодавством про інформацію та про гро-
мадську експертизу тощо.

7. Характеризуючи систему прав лю-
дини в адміністративних правовідносинах 
важливим є відображення у ній європей-
ського підходу до прав людини як загально-
європейських правових цінностей. У цьому 
зв’язку на підставі опрацювання Конвенції 
про захист прав людини і основоположних 
свобод, нами визначено таку систему прав 
особи в адміністративних правовідносинах: 
1) право на життя, гідність та особисту недо-
торканність особи (дотримання прав людини 
під час застосування сили, заборона катувань 
та жорстокого поводження в діяльності упо-
вноважених державних органів, дотримання 
прав людини під час затримання й арешту); 
2) права на приватність, особисту позицію 
та мирний протест (повага до особистого та 
приватного життя, право на об’єднання, сво-
бода висловлення поглядів, віросповідання, 
право на мирне зібрання); 3) права людини 
в адміністративній юрисдикційній діяльнос-
ті уповноважених державних органів (право 
на ефективне розслідування випадків по-
рушення прав людини та забезпечення від-
шкодування шкоди, заподіяної представни-
ками держави; права людини при здійсненні 
оперативно-розшукової діяльності; права 
людини на стадії досудового, судового про-
вадження та виконання судових рішень у ад-
міністративних справах та в інших справах, 
якщо таке виконання здійснюється органа-
ми виконавчої влади). 
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SUMMARY 
In the article researched theoretical aspects of 

human rights in public legal relationships. On the 
basis of analysis of literature and generalization of 
practice an own look is given to nature of basic 
rights of persons in administrative-law theory.

АНОТАЦІЯ 
Стаття присвячена дослідженню теоре-

тичних аспектів прав людини увадміністра-
тивних правовідносинах. На основі аналізу лі-
тератури та узагальнення практики дається 
власний погляд на природу основних прав осіб в 
адміністративно-правовій теорії.


